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ПОУРОЧНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ
      Поурочное планирование осуществляется на основе календарно-тематического плана. Поурочное планирование может быть представлено в разных видах и формах.

ВИДЫ ПОУРОЧНОГО ПЛАНА:

1. Свернутый план-конспект.

2. Подробный (развернутый) план-конспект.

Вид планов-конспектов жестко не регламентирован, но вне зависимости от его оформления он должен содержать следующие составляющие:

· Номер урока по календарно-тематическому плану;

· Группа;

· Дата проведения;

· Тема урока;

· Цели урока:  образовательная, развивающая, воспитывающая.
Цели урока: формирование,  развитие ОК и ПК.

· образовательный (обучающий) аспект - формирование у обучающихся практического опыта деятельности, овладение обучающимися практическими умениями, знаниями, необходимыми для освоения общих и про​фессиональных компетенций, то есть обучающая подцель связана с формированием когнитивного компонента компетенции (определяется, формирование каких знаний как основы для выполнения соответствующих уме​ний будет осуществляться на уроке) и операционального компонента компетенции (определяется, форми​рование каких умений, способов деятельности как основы для практического освоения определенного вида профессиональной деятельности будет обеспечиваться на уроке);

· воспитательный  аспект (микроцель) - связан с формированием мотивационно-ценностного ком​понента компетенции, обеспечение условий и средств для формирования личностных качеств и отношений, необходимых для владения данной компетенцией;

· развивающий  аспект (микроцель) - формирование соответствующих мыслительных операций и по​знавательных процессов, развитие эмоциональной и волевой сфер личности, общих и специальных способ​ностей, обеспечивающих решение профессиональных и познавательных задач.

При компетентностном подходе целевые установки соответствуют задачам формирования у обучающих​ся не просто знаний, а способов и опыта получения информации, ее переработки, применения полученных знаний в разных ситуациях. Целесообразно при планировании образовательной микроцели\задачи урока указать, какого уровня знаний, умений обучающимся предлагается достигнуть на этом уроке. Для характери​стики уровня освоения учебного материала используются следующие уровни и обозначения:

1 - ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);

2 - репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством);

3 - продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемны» задач).

· Материально-техническое оснащение урока:

- оборудование (указывается: название, класс, подкласс или вид, а также количество);

- инструменты и приспособления;

- материалы;

- ТСО (телевизор, кодоскоп, компьютер и др.)

· Учебно-методическое  оснащение урока:
- наглядные пособия и раздаточный материал (перечисляется: название плакатов чертежей, учебников, образцов, письменных инструкций,  опорных конспектов и др. пособий обязательно с указанием их количества);

· тип урока;

· структура урока с указанием логической последовательности ее этапов и примерного распределения времени на эти этапы;

· ход урока с изложением содержания каждого этапа и методическими рекомендациями.

ФОРМЫ ПОУРОЧНОГО ПЛАНА: текстовая, табличная, графическая, комплексная
В большинстве случаев оформление начала у всех  форм одинаковое и включает в себя указание перечисленных выше пунктов кроме двух последних. Структура и ход урока оформляются в зависимости от выбранной формы учебного плана:

· для текстовой формы – пишется развернутый план-конспект;
· для табличной формы – большая часть составляющих представляется в таблице. 
· для графической формы – вводятся условные обозначения, и создается графическая модель плана.
· для комбинированной формы – характерно сочетание предыдущих форм. При этом табличная и графическая формы могут сопровождаться подробным текстовым описанием содержания.

Текстовая форма

Требования к изложению хода урока

При описании хода урока под заголовками выделяются все структурные этапы, в которых указываются:  их подробное или сжатое содержание;  методы;  формы организации учебной деятельности обучающихся; приемы активизации учебно-познавательной деятельности учащихся; и т.д.

Для краткости записи можно ввести условные обозначения, которые по ходу представления содержания отмечаются на полях, выделяются цветом или шрифтом. 
Основное содержание структурных элементов урока

· Организационный момент: приветствие, психологическая установка на привлечение внимания учащихся  к уроку, проверка посещаемости и подготовленности к занятию.
· Повторение пройденного материала (проверка Д/З): перечисляются виды и формы контроля ЗУН. Обязательно указываются предлагаемые для проверки вопросы и даются варианты правильных ответов, которые могут быть представлены в скобках, выделены цветом или оформлены в табличной форме (вопросы – ответы).
· Актуализация имеющихся ЗУН для подготовки к усвоению новой темы: отмечаются способы установления логической связи нового материала с ранее пройденным, а так же потребностно-мотивационные установки учащихся.
· Постановка темы и цели урока перед обучающимися: необходимо четко сформули-ровать тему, определить цели урока и основные положения или вопросы, которые должны быть усвоены обучающимися.
· Изложение нового материала: в этой части кроме теоретического содержания, указываются все методические рекомендации, т.е. сопровождающие методы обучения, методы учения и организационные формы, используемые средства наглядности, демонстрации и раздаточный материал. В конспекте указывается, на каком этапе изложения нового материала и каким образом они будут использованы.
· Закрепление. Указываются виды заданий и упражнений для закрепления, используемый дидактический материал, способы проверки.

· Практическая работа (на уроке производственного обучения):  указываются цели, оснащение и содержание практической работы. Перечисляются виды инструктажей и выполняемых учащимися упражнений. Приводится вариант оформления отчета по проделанной работе.
· Подведение итогов: даются обобщающие выводы по содержанию и организации проведенного урока. Делается анализ выполненных учащимися работ, указываются их положительные и отрицательные стороны. Сообщаются и комментируются оценки.
Табличная форма
	№ п/п
	Структура урока
	Ход урока (содержание, методы и приемы обучения)
	Учебно-по-знавательная деятельность уч-ся
	УМО

	1.


	Организационный момент
	
	
	

	2.
	Повторение прой-денного материала
	
	
	карточки-задания № 1,2 …
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Процедура анализа урока 

начинается с самоанализа педагога. Для анализа своего урока преподаватель может использовать следующие вопросы:
1. Каков был замысел, план урока и почему?

2. Каково место урока в системе уроков, теме разделе, курсе? Как он работает на последующие уроки, темы, разделы (в том числе других предметов)? 

3. Как были учтены программные требования к уроку, в чем преподаватель видит особенности этого урока («изюминка»), как и почему определяет форму занятия и тип урока?

4. Какие особенности учащихся, группы были учтены при подготовке к уроку и почему?

5. Какие главные задачи решались на уроке и почему?

6. Почему была избрана такая структура распределения времени и почему?

7. Обоснование хода урока, взаимосвязь учителя и учащихся.

8. Какие условия были созданы для проведения урока?

· Были ли отклонения от этого плана или усовершенствование в ходе урока? если да, то какие? К чему они привели?

- Удалось ли избежать перегрузки учащихся? Было ли снижение учебной активности?
Общая самооценка урока.

· Причины успехов и недостатков урока. Что в этом уроке Вы сделали иначе, по-другому, какие резервы увидели?

· Какие выводы надо сделать на будущее.

-  Достигнуты ли цели урока?
Содержание анализа урока методистом. 

Во время посещения урока анализу подвергаются: 

1. Цели урока: 

– оценка правильности и обоснованности постановки целей урока с учетом особенностей учебного материала, места данного урока в системе уроков по теме, уровня подготовленности группы ;

– постановка и доведение целей урока до учащихся;

– степень достижения целей урока.

2. Структура и организация урока:

– соответствие структуры урока его целям;

–продуманность выбора типа урока, его структуры, логическая последовательность и взаимосвязь этапов урока; целесообразность распределения времени урока между ними;

– рациональность выбора форм организации учебно-познавательной деятельности учащихся;

– наличие плана урока и организация его выполнения преподавателем;

– оборудование урока;

– рациональная организация труда преподавателя и учащихся.

3. Содержание урока:
– соответствие содержания урока требованиям государственных образовательных стандартов;

– полнота, достоверность изложения;

– научный уровень излагаемого материала;

– степень нравственного  влияния,  воспитательная  направленность  урока;

– профессиональная направленность урока, его связь с жизнью, соответствие современному уровню развития технологии и производства;

– реализация развивающих возможностей урока в плане формирования активной учебной деятельности, самостоятельного мышления, познавательных интересов;

– подведение учащихся к восприятию новых знаний;

– актуализация  опорных знаний,  формиро-вание новых понятий, связь нового материала с ранее изученным;
– организация самостоятельной работы обучающихся;

– характер тренировочных упражнений, виды самостоятельных работ, степень сложности, вариативность, учет уровня подготовленности учащихся группы;

– инструктаж и помощь преподавателя;

– степень усвоения нового материала (эффективность);

– повторение (организация, формы, приемы, объем).

4. Методика проведения урока:

– обоснованность и правильность отбора методов, приемов и средств обучения, их соответствие содержанию учебного материала, поставленным целям урока, учебным возможностям данной группы;

– разнообразие приемов и методов, применяемых преподавателем;

– эмоциональность подачи материала;

– эффективность использования КУМО: наглядных пособий, дидактического раздаточного материала,  ТСО, электронных средств учебного назначения;

– оценка методической  вооруженности  и  педагогической  техники учителя.

5. Работа и поведение обучающихся на уроке:

– общая оценка работы группы;

– интерес к предмету;

– активность, работоспособность учащихся на разных этапах урока;

– формирование общеучебных умений и навыков;

– выполнение единых требований;

– индивидуальная работа со слабыми учащимися;

– степень овладения практическими навыками;

– характер и виды проверки знаний учащихся преподавателем;

–объективность выставленных оценок их мотивировка,         воспитывающий и стимули-рующий характер.

6.  Домашнее задание, полученное учащимися на уроке.

– цель, объем;

– соотношение между объемом работы, выполненной на уроке, и объемом работы, заданной на дом (примерно 2:1);

– характер домашнего задания (творческий, тренировочный, закрепляющий, развивающий)  и его посильность;

– комментарий и инструктаж преподавателя по домашнему заданию.

7. Санитарно-гигиенические условия урока.

8. Оценка самоанализа, сделанного преподавателем в ходе ответов на вопросы, поставленные  проверяющим; заключение по самоанализу.

9. Общая оценка степени достижения учебной и воспитательной целей урока:

– общая мотивированная оценка результатов урока (оптимальность обучающих действий преподавателя; качество знаний, умений и навыков учащихся; тенденция сдвигов в их развитии и воспитанности);

– аргументированная  характеристика достоинств урока.
10.Элементы творчества, заслуживающие изучения и внедрения в практику работы других преподавателей.

11.Недстатки урока.
– диагностика причин неудач и тенденций в их развитии;

– предложения по их устранению.

12. Обоснованность выводов  и оценок:

– опора на достижения психолого-педагогической науки и передовой педагогический опыт;

– конкретность выводов и предложений, их доказательность и убедительность.

Правила анализа урока методистом: 

· В ходе анализа урока сохранять доброжела-тельный тон. Учить на удачах, а не на ошибках. 

Разнос, придирки, явное преувеличение недостатков, полное игнорирование положительных сторон урока – все это отрицательно сказывается на развитии творческой активности преподавателя;

· Анализ занятия должен быть объективным, осуществляться в полном соответствии с требованиями профессиональной педагогики и дидактики, методических рекомендаций. 

· Анализ занятия должен носить позитивный характер, выводы по занятию должны обязательно сопровождаться рекомендациями, направленными на совершенствование мастерства преподавателя.

· Чтобы эти правила всегда соблюдались, рекомендуется выполнять некоторые методические советы:

- не посещать занятия без предварительной основательной подготовки;

- не делать окончательных выводов о качестве работы преподавателя после посещения одного-двух занятий;

- соотносить результаты посещения занятия с основной его дидактической целью, с результатами предыдущих посещений;

- если недостаточно уверены в своей готовности анализировать посещенный урок, то отложите его анализ на следующий день. В день посещения выясните с преподавателем все неясные вопросы;

- при анализе учитывайте общий замысел педагога, его взгляды на построение урока, выбор методов обучения и т.д. Нетерпимое отношение к мнению педагога, его дидактической позиции,  недопустимы при разборе урока.;

- в случае разногласий умейте доказывать свою правоту, ссылаясь на нормативные документы;

- вначале давайте позитивные оценки, только затем с соблюдением педагогической этики высказывайте критическое мнение;

- не сравнивайте работу учителя (и его урок) с деятельностью другого педагога;

- не используйте суждения типа «мне этот методический прием понравился…», «…я считаю…»,  и т.п., подвергающие сомнению объективность оценок. В спорах, дискуссии применяются суждения типа «…с точки зрения методической науки…», «…исходя из требований, предъявляемых к современному уроку…»;

- при высказывании оценочных суждений использовать научно-методическую термино-логию. 

- не комментировать наличие педагогических явлений, а оценивать их с точки зрения грамотности применения. 

· После анализа педагог может выразить свое отношение к мнению методиста, посетившего урок (согласен или не согласен с критикой, замечаниями и т.п.). 

· В конце нужно обязательно поблагодарить педагога за проведенный урок.

Цель урока – это предполагаемый, заранее планируемый результат деятельности no преобразованию какого-либо объекта. 
Задачи урока – можно рассматривать в качестве средства достижения цели, а совокупность действий по решению каждой задачи – как направление и способ достижения цели.

Задачи урока:

· дидактические – обеспечить в ходе урока усвоение, повторение, укрепление основных понятий, теорем, научных фактов; продолжить формирование или закрепление основных умений и навыков (конструирование и планирование ответа, рассказа, работы с книгой), осуществить контроль определенных знаний при повторении и систематизации и т. д.;

· образовательные: на материале конкретного фрагмента урока продолжить формирование мировоззрения, показать познавательность мира и его закономерностей, причинно-следственные связи явлений природы и общества; 
· воспитательные: сделать акцент на вопросах темы, способствующих воспитанию у обучающихся патриотизма, гуманизма и других нравственных качеств личности; в целях профориентации на материале урока знакомить с достижениями района, посёлка, передовиками производства; в процессе работы на уроке развивать чувство коллективизма, навыки самоконтроля; обратить внимание на группу отстающих, для чего ...; познакомить с произведениями литературы и искусства, элементами эстетики учебного труда; решение задач физического воспитания, развития работоспособности, предупреждение переутомляемости;

·  воспитание политехнической культуры: формирование навыков, умение вести вычисления по формулам, составлять алгоритмы, решать с помощью уравнений текстовые задачи с практически значимой фабулой, формирование навыков работы с измерительными и чертежными инструментами, рассмотрение задач с недостаточными или избыточными данными;

· задачи развития личности: научить обучающихся выделять главное в тексте, сравнивать и находить общее и отличное в явлениях, сопоставлять, обобщать, составлять таблицы, алгоритмы; развивать навыки культуры устной и письменной речи обучающихся, для чего ...; 
· в целях развития познавательного интереса, радости познания, эмоций обучающихся планировать на уроке проблемные ситуации, познавательные споры, парадоксальные демонстрации, интересные исторические справки, воздействующие на чувства, эмоциональную сферу обучающихся; развивать у них самостоятельность, усидчивость, трудолюбие, аккуратность, умение преодолевать трудности в учении; 

· воспитание культуры мышления и речи: развитие чувства точности языка как адекватного выражения мысли, чувства экономности и информативности речи, формирование умений выражать мысли логично и последовательно, в четкой, недвусмысленной форме, овладение однозначностью, четкостью синтактических и семантических правил, компактностью и емкостью фразеологических оборотов, стилистическим единообразием математического языка с жестким логическим каркасом.[image: image2.png]
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